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O problema 

do trimestre 

Sobre as respostas ao problema anterior 

O problemado trimestre proposto no 
nÃºmer anterior de "EducaÃ§Ã e 
Matemitica chamava-se "Os Finalistas 
do Futuro" e rezava assim: 

Nas 1000" OlimpÃ­ada Inter- 
gakÃ­cticasd JogosMatemÃ¡ticos a FIJM 
(Federafao IntergalÃ¡ctic dos Jogos 
Matemdticos) reparou numa parti- 
cularidade curiosa do nÃºmer de 
finalistas. 

Com efeito, esse nÃºmer de quatro 
algarismos, todos diferentes de zero, era 
igual d soma dos seus algarismos 
elevados d sua pr6pria pot&cia. Por 
exemplo 2I, 33, 7, ... 

Quantos finalistasparticiparam nas 
1000" Olimpfadas? 

Este problema fez parte dos quartos 
de final dos Campeonatos de FranÃ§ de 
Jogos MatemÃ¡tico e L-gicos, para a 
categoria equivalente aos alunos do 
ensino secundÃ¡rio 

Apesar do curto espaÃ§ de tempo en- 
tre a saÃ­d do nÃºmer anterior da revista 
e a elaboraÃ§Ã deste houve um nÃºmer 
significativo de respostas: HelenaRocha 
(Lisboa), Judite Barros (Lisboa), Luis 
Camelo (Tondela), MÃ¡ri GonÃ§alve 
(Porto), Orlando Freitas (Funchal), Pau- 
lo Lopes (CovilhÃ£) Pedro Esteves 
(Seixal) e Raul GonÃ§alve (Paredes). As 
resoluk'es sÃ£ diferentes, embora a res- 
posta seja a mesma, claro. Vamos utili- 
zar aqui elementos e sugest'es destes 
oito colegas, mas gostÃ¡vamo de trans- 
crever o inÃ­ci da carta de Paulo Lopes: 

Comecei por abordar o problema 
pelo lado das equaÃ§Ãµe embora saben- 
do que por aÃ teria poucas hip6teses de 

Ãªxit devido ao elevadonÃºmerod varid- 
veis( ...) : 

1000a + lOOb + lOc + d = 
= a a + b b + c c + d d  
Depois pensei NÃ£ sei por onde 

comqar, pois comefar pela equaf'o 
nÃ£ era propriamente comefar." 

Realmente, para limitar a pesquisa 
dos nÃºmeros Ã© preciso impor algumas 
restriÃ§iks Foi o que todos fizeram. 

1) Nenhum dos algarismos que 
formam o nÃºmer pode ser 6,7,8 ou 9. 
Como 66=46656, se o nÃºmerocontivess 
um algarismo igual ou maior a 6, nao 
poderia ter apenas quatro algarismos. 

2) Existe um e um s6 algarismo 5. Se 
nÃ£ houvesse nenhum 5, a maior soma 
definida no enunciado correspondia ao 
nÃºmero4444eerade44+44+44+4Â¥l=102 
muitoinferior aonecessÃ¡rio Se houvesse 
dois "cincos",amenorsomacornespondia 
aos algarismos 5, 5, 1 e 1 e era de 
5S+5S+1'+1'=6252. 0 nÃºmer teriaentÃ£ 
de incluir um algarismo maior aue o 5 

(impossÃ­vel como jt4 se viu). 
3) O algarismo dos milhares Ã© obri- 

gatoriamente 3. Com efeito, o nÃºmer 
procurado Ã© maior que S5=3125 e menor 
que 5'+4'+4'+4Â¥'=3893 

Agora, os casos ainda possÃ­vei &o 
poucos e fÃ¡cei de analisar. Sabemos que 
existe pelo menos um 3, existe um Ãºnic 
5 e os restantes algarismos sÃ£ inferiores 
a 5 e diferentes de 0. 

Algarismos Soma 
3-5-1-1 3154 
3-5-2-1 3157 
3-5-2-2 3160 
3-5-3-1 3180 
3-5-3-2 3183 
3-5-3-3 3206 
3-5-4-1 3409 
3-5-4-2 3412 
3-543  3435 
3-5-4-4 3664 

Manifestamente, a tÃ­nic soluÃ§Ã 
possÃ­ve corresponde aos algarismos 
3 -543  e o nÃºmer vrocurado Ã© 3435. - 

JosÃ Paulo Viana 

Problema proposto 

ENCONTRO NA PRAÃ‡ VERMELHA 
Dois agentes secretos tÃª um encontro marcado para um 

certo dia de Outubro na PraÃ§ Vermelha. Com receio de uma 
possÃ­ve actuaÃ§Ã da contra espionagem, tomaram as seguintes 
medidas de precauÃ§Ã£ 

- Cada um deles chega ?I praÃ§ num momento escolhido 
ao acaso, entre o meio-dia e a uma hora da tarde. 

- Nenhum deles espera mais do que 15 minutos pelo 
outro. 

Qual6 aprobabilidadede oencontrorealmente se efectuar? 
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